

陕西省黄龙县:

“农旅融合”奏响乡村振兴新乐章

农业科技报·中国农科新闻网记者 张小雄 冯玉龙

近年来,陕西省延安市黄龙县紧紧围绕乡村振兴战略,立足县情,创新举措,依托资源优势,积极发展特色产业,通过政策扶持、技术指导、市场对接等措施,推动农业产业向规模化、标准化、品牌化发展。同时,大力实施“生态立县、产业富民、文旅带动、全面振兴”发展战略,推动农业产业与旅游产业相互促进、共同发展,以农旅融合带动农民增收,积极发展乡村游、农家乐等旅游业态,拓宽农民增收渠道,助力乡村振兴。

打造渔业休闲小镇 引领乡村产业振兴

在陕西省黄龙县石堡镇,一个充满活力和潜力的渔业休闲小镇正在崛起。通过打造“黄龙渔业休闲小镇”和创建“国家级健康生态养殖示范区”,充分利用当地自然资源和地理优势,石堡镇以科技引领渔业增产增效,积极推动渔业转型升级,打造集养殖、休闲、旅游、加工为一体的现代渔业产业链,带动广大农户增收致富。

黄龙县石堡镇副镇长刘迪表示,乡村振兴产业是核心。石堡镇坚持系统思维,立足生态优势,紧扣“五大振兴”任务,深挖特色要素,确定了黄龙渔业休闲小镇、红石崖光伏小镇、泄湖产业融合示范园“两镇一园”发展战略。围绕做好“鱼”的土特产文章,以梁家河村为核心建设黄龙渔业休闲小镇,通过盘资源、塑产业、拓市场、融三产,打造了一个集科技渔业养殖、现代休闲垂钓、渔猎文化研学、道地中草药康养、田园式乡景为一体的贯通产供销、融合农文旅的复合型特色小镇。同步推进集中连片养牛羊、光伏板下种苜蓿、剩余耕地上林果的农光互补、立体循环发展的红石崖光伏小镇和搬迁小村并大村、撤并老村建新村、腾退空间做园区的泄湖产业融合示范园,形成三点辐射三区,带动其他村组功能错位、错位发展的乡村振兴发展新格局。

打造极具特色的工厂化渔业养殖模式,石堡镇充分发挥其高效、环保、可持续等优点,通过科技引领赋能渔业增产增效,带动当地农户积极参与渔业养殖,现已成为当地群众增收的重要途径。

为了更好地推动渔业发展,石堡镇还建立了“支部+基地+企业+农户”的发展机制。这种机制以党支部为核心,以基地为基础,以企业为支撑,以农户为主体,通过整合各方资源,形成合力推动渔业发展。

俗话说,好水养好鱼。黄龙县龙湖水库的一级水源滋养着石堡镇的渔业发展,工厂化养鱼车间内,一池池好水内,百万条鱼苗生龙活虎地游动着。“我们不仅引入优质水源,还采用先进的微粒机、增氧设备、加温设备等,保障了鱼儿的健康成长。”养殖车间负责人张信伟告诉记者,养殖区目前除了有鲈鱼、黑鱼、罗非鱼等食用品种,还有将军泰狮等观赏鱼,主要面向西安市场销售,且销量极好,预计今年的产值可达3600余万元,带动周边村民务工数十人。

除了渔业工厂化养殖,石堡镇梁家河村的垂钓项目也在当地极负盛名,游客可以在这里体验到垂钓、观赏鱼类的乐趣,还可以品尝到当地的美食佳肴。随着养、钓、游、加工等链条的延伸和完善,石堡镇的渔业综合效益逐步释放。这些景点和度假区不仅为游客提供了丰富的旅游体



验,也为当地农民提供了更多的就业机会和收入来源。

为了确保渔业产业的可持续发展,石堡镇还注重保护生态环境。在养殖过程中,采用环保技术和措施,确保水质和水域生态系统的健康,实现经济发展与环境保护的双赢。

拓展农旅融合路径 激发乡村发展内生动力

走进黄龙县瓦子街镇偏石村,映入眼帘的是依山而建的村落,土黄色的墙壁、青瓦屋顶,高低错落,充满古朴而宁静的气息。

近年来在县委、县政府的指导下,瓦子街镇积极发挥党建引领作用,以“党建领全局、旅游带产业”为发展理念,坚持“以农兴农、以农促旅、农旅融合”的发展思路,通过深耕“建、联、融”三篇文章,组织建设、旅游市场、农业产业得到了高质量发展。

瓦子街镇依托丰富的自然风光和人文资源,大力发展旅游业,推动农旅融合发展。据偏石民宿项目负责人井武介绍,该公司围绕瓦子街镇政府“旅游带全局”“政府搭台、社会参与、群众受益”发展思路,在瓦子街偏石村投资建设“偏石民宿村”项目,打造一个民俗文化浓厚的生态特色小村,可带

动100余位村民就业,其中本村农户28户在内务工,户均年增收2万元;产业观光园带动群众参与特色农产品开发培育,助力全镇产业转型升级和群众增收。每年接纳游客1万人次,旅游综合收入增加600余万元,每年收益的3%交给村集体,为28户群众分红,户均年分红2000余元。

瓦子街镇党委、政府紧紧围绕旅游产业链的拓展,引导农民发展乡村旅游、农家乐等产业,促进农业产业转型升级。同时,通过举办各类旅游节庆活动,提升瓦子街镇及偏石村的知名度和美誉度,吸引了众多游客前来观光旅游,为农民增收致富开辟了新渠道。

偏石村村民王盼盼身体略有残疾,还带着一岁多的孩子,无法外出务工。“2020年,政府和企业联合对我们村进行了改造,发展旅游,我就在家开了个小超市。现在来村里旅游的人也越来越多,今年能多收入3000多元,我们的日子也越来越好。”王盼盼一边在干净整洁的村道上和孩子玩耍,一边和记者聊着这两年的变化。

农业助力,旅游兴镇。瓦子街镇坚持农业为基础,以旅游业为引擎,推动农旅产业深度融合。瓦子街镇党委、政府依托瓦子街生态旅游的现有市场,持续推进高山冷凉蔬菜、食用菌、金丝皇菊等特色产业建基地、扩规模、精管理、提品质,提高农产品产值。

“我们今年在瓦子街镇承包了11座大棚,22座拱棚,全部用于种植平菇,目前已经有4个大棚开始生产并且卖了一茬,这两天正在加快其它棚的硬件配套。”来自延安市安塞区的菇农王海华正在大棚内码放着菌棒,“平菇种植虽然投入稍微有点大,但见效快,这第一批的15万袋预计收入90万元左右,纯收入也有20多万元,也给咱当地村民提供了十多个就业岗位,租赁大棚也为村集体增加了收入。”

通过旅游业的带动,农产品的销售渠道得到了拓宽,农民的收入水平不断提高。旅游业的发展还使得农村基础设施得到改善,农村环境变得更加美丽宜居。

瓦子街镇党委副书记、镇长胡霄说:“近年来,瓦子街镇在县委、县政府的指导下,以党建为引擎,大力发展旅游业,推进农业产业转型升级,积极构建农供旅、旅促农产业格局,努力建设‘绿水青山就是金山银山’双向转换试验基地,以高质量生态旅游发展带动高质量乡村振兴建设。”

三产融合同发展,文旅繁荣展宏图。未来,黄龙县将继续紧紧围绕乡村振兴战略,创新举措,积极作为,优化产业结构,提升产业效益,强化旅游品牌建设,提升旅游体验,努力实现农业强、农村美、农民富的目标,为新时代乡村发展谱写新篇章。

